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Niederschrift 
Konstituierende Sitzung des Gemeinderates Zielitz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 04.07.2019 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:35 Uhr 
 Ort, Raum: Ratsraum der Gemeinde Zielitz, 

Ramstedter Straße 26 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Dyrk Ruffer  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Thomas Bartlitz  
Frau Melanie Bünz  
Herr Rainer Hoffmann  
Herr Andreas Kasten  
Herr Mathias Lauenroth  
Herr Wolfgang Parzanka  
Frau Kerstin Pfeifer  
Herr Herbert Riebau  
Herr Ronny Röscher  
Herr Jonas Samsel  
Herr Burkhardt Wolff  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette - i. V. Hartmut Kühnel - 
Schriftführer 
Frau Kerstin Lauenroth  

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Stefan Crackau -entschuldigt- 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Gemeinderates auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch den Bürgermeister 
Vorlage: MV-Zi/1057/2019 

3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 
vom 06.06.2019 

4 Beschluss über die Gültigkeit der Gemeinderatswahl der Gemeinde Zielitz 
am 26. Mai 2019 
Vorlage: BV-Zi/1054/2019 
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5 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Ge-

meinderat und seinen Ausschüssen 
Vorlage: BV-Zi/1062/2019 

6 Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der Gemeinde 
Vorlage: BV-Zi/1063/2019 

7 Wahl der/des ersten stellvertretenden Bürgermeisterin/Bürgermeisters für 
den Verhinderungsfall und zugleich erste/n stellvertretende/n Vorsitzen-
de/n des Gemeinderates 
Vorlage: BV-Zi/1058/2019 

8 Wahl der/des zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
für den Verhinderungsfall und zugleich zweite/n stellvertretende/n Vorsit-
zende/n des Gemeinderates 
Vorlage: BV-Zi/1059/2019 

9 Mitteilung des Bürgermeisters über eventuell gebildeten Fraktionen und 
deren Vorsitzende 
Vorlage: MV-Zi/1060/2019 

10 Benennung der Mitglieder des Hauptausschusses 
Vorlage: BV-Zi/1061/2019 

11 Einwohnerfragestunde 
12 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
13 Anfragen und Anregungen 
16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
17 Schließung der Sitzung 
 
 

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Herr Ruffer begrüßt alle anwesenden Gemeinderatsmitglieder, Herrn Kühnel – 
Hauptamtsleiter der Verwaltung, sowie die Bürger Frau und Herrn Clausner. Er stellt 
die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung fest. Von 12 + 1 Ratsmitgliedern sind 
12 anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben.      
Die Gemeinderäte haben ergänzend zu der Vorlage BV-Zi/1063/2019 die Vorlage 
BV-Zi/1063/2019/1 erhalten. Dazu wird im Tagesordnungspunkt (TOP) 6 beraten.  
Die ergänzte Tagesordnung wird mit 12 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  
 
Auf Nachfrage von Herrn Ruffer sind alle anwesenden Gemeinderäte damit ein-
verstanden, dass von den Sitzungen Aufnahmen mit dem Diktiergerät angefer-
tigt werden.  
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zu 2 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Gemeinderates auf 

die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch den Bürger-
meister 
Vorlage: MV-Zi/1057/2019 

  
Herr Ruffer verpflichtet die Gemeinderatsmitglieder auf die gewissenhafte Erfüllung 
ihrer Amtspflichten. Er verliest folgenden Text: 
 
„Hiermit verpflichte ich die Gemeinderatsmitglieder entsprechend § 30 Abs. 3 i. V. m. 
§§ 32, 33 KVG LSA auf die ihnen obliegenden Pflichten sowie der Hinweis auf die 
Regelungen zur Haftung nach § 34 KVG LSA.   
Ich weise darauf hin, dass die Verpflichtung mit der Niederschrift aktenkundig ge-
macht wird.“ 
 
Die Gemeinderatsmitglieder haben keine Einwände und nehmen die Verpflich-
tung zur Kenntnis.  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 06.06.2019 
  
Zu der Niederschrift der Sitzung vom 06.06.2019 gibt es keine Hinweise oder Ergän-
zungen. Die Niederschrift wird mit 9 Ja-Stimmen und 3 Stimmenthaltungen bestä-
tigt.  
 
zu 4 Beschluss über die Gültigkeit der Gemeinderatswahl der Gemeinde 

Zielitz am 26. Mai 2019 
Vorlage: BV-Zi/1054/2019 

  
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat trifft zur Wahl des Gemeinderates der Gemeinde Zielitz am 26. Mai 
2019 folgende Entscheidung: 
 
Einwendungen gegen die Wahl liegen nicht vor. Die Wahl ist gültig. 

Die Bekanntmachung des Wahlergebnisses erfolgte am 29. Mai 2019. 

Während der Wahleinspruchsfrist von 2 Wochen nach der Bekanntmachung 
des Wahlergebnisses lagen dem Wahlleiter keine Wahleinsprüche vor. Damit 
ist die Wahl gültig.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
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zu 5 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den 

Gemeinderat und seinen Ausschüssen 
Vorlage: BV-Zi/1062/2019 

  
Herr Samsel erkundigt sich nach der „elektronischen Adresse“ lt. § 2 (2). Er fragt, ob 
diese Mailadresse zugewiesen wird oder die private Mailadresse anzugeben ist. 
 
Herr Ruffer ist so informiert, dass wie bisher eine private Mailadresse des jeweiligen 
Ratsmitgliedes anzugeben ist. Hier wird dann durch die Verwaltung mitgeteilt, dass 
Sitzungsunterlagen im Ratsinformationssystem einsehbar sind bzw. werden auf kur-
zem Wege Informationen an die Gemeinderäte gegeben.  
 
Herr Kühnel weist auf folgende nachträgliche Änderungen im Entwurf der Geschäfts-
ordnung hin: 
 

 § 1 Abs. 4, 3. Zeile: muss stehen: „(§ 14 Abs. 5)“ 
 § 1 Abs. 4, 2. Zeile: muss stehen: „…einer Frist von 10 Tagen vor der Sit-

zung…“ 
 § 3 Abs. 3, 3. Zeile: muss stehen: „§ 5)“. 

 
Festlegung 1: 
Der Gemeinderat spricht sich dafür aus, die Ladungsfrist von 10 Tagen vor der Sit-
zung beizubehalten. 
 
Festlegung 2: 
Die Geschäftsordnung ist mit allen redaktionellen Änderungen den Gemeinderäten 
mit dem Protokoll zuzustellen. 
 
Es ergeht folgender Beschluss mit den genannten Änderungen:  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Geschäftsordnung für den Gemeinderat ent-
sprechend der Anlage der Sitzungsvorlage.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
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zu 6 Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der Gemein-
de 
Vorlage: BV-Zi/1063/2019 

  
Herr Ruffer erläutert, dass sich mehrere Gemeinderäte dafür ausgesprochen haben, 
einen beratenden Kultur- und Sozialausschuss zu bilden. Für den Fall der mehrheitli-
chen Zustimmung durch die Gemeinderatsmitglieder wurde die ergänzende Be-
schlussvorlage BV-Zi/1063/2019/1 erarbeitet, die einen solchen Ausschuss beinhal-
tet.  
 
Herr Röscher empfiehlt die Bildung eines Kultur- und Sozialausschusses, um die Zu-
sammenarbeit mit den örtlichen Vereinen zu verbessern und kulturelle Themen so-
wie Haushaltsansätze vorberaten zu können. Auch Anliegen der Feuerwehren und 
der Kindertagesstätte sollen vorberaten werden können.  
 
Festlegung 1: 
Die Gemeinderatsmitglieder haben keine Einwände gegen die Bildung eines Kultur- 
und Sozialausschusses. Zur nächsten Gemeinderatssitzung ist durch die Verwaltung 
ein Beschluss zur namentlichen Zusammensetzung des Kultur- und Sozialausschus-
ses vorzubereiten.  
 
Herr Kühnel informiert darüber, dass der beratende Ausschuss aus vier Gemeinderä-
ten besteht, aus deren Mitte der Vorsitzende und ein Stellvertreter bestellt werden. 
Der Bürgermeister hat jedoch das Vorrecht, als Vorsitzender zu fungieren. Wenn 
dieser den Vorsitz ablehnt, wird ein Gemeinderatsmitglied des Ausschusses zum 
Vorsitzenden bestellt. 
 
Herr Ruffer weist darauf hin, dass im Vorfeld bereits besprochen und festgelegt wur-
de, dass der Vorsitzende des Ausschusses aus der Mitte heraus bestellt werden soll. 
  
Weiter weist Herr Kühnel auf folgende nachträgliche Änderungen im Entwurf der 
Hauptsatzung hin: 
 

 § 4 Ziff. 2. Ergänzung: „…übersteigt und kein Fall von § 105 Abs. 4 KVG 
LSA vorliegt.“ (Forderung der Kommunalaufsicht) 

 § 4 zusätzlich Ziff. 10. Ergänzung: „die Zustimmung für Zuwendungen an 
eingetragene Vereine zur Erfüllung bestimmter Zwecke (§ 29 KomHVO), 
wenn der Vermögenswert 10.000,00 Euro übersteigt.“ 
(dient der Vereinfachung der Beantragung einer Vereinsförderung durch  
Vereine) 

 
Festlegung 2: 
Der Gemeinderat stimmt der Aufnahme der im § 4 Ziff. 10. zusätzlichen Ergänzung 
zu. 
 

 § 6 Abs. 2 Ziff. 1. Ergänzung: „…beträgt und kein Fall von § 105 Abs. 4 KVG 
LSA vorliegt.“ 

 § 6 Abs. 2 Ziff. 9 zusätzlich Ergänzung: „die Zustimmung für Zuwendungen 
an eingetragene Vereine zur Erfüllung bestimmter Zwecke (§ 29 KomH-
VO), wenn der Vermögenswert 5.000,00 Euro bis 10.000,00 Euro beträgt.“ 
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 § 10 Abs. 1 Ziff. 1. muss angepasst werden: „…2 Ziff.1 bis 9 genannten…“ 
 
Festlegung 3: 
Die Hauptsatzung ist nach Genehmigung durch die Kommunalaufsicht den Gemein-
deräten mit dem Protokoll zuzusenden. 
 
Es ergeht folgender Beschluss mit den genannten Ergänzungen:  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Hauptsatzung für die Gemeinde entsprechend 
der Anlage der Sitzungsvorlage.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen:   0  
Stimmenthaltungen:   0 
  
zu 7 Wahl der/des ersten stellvertretenden Bürgermeiste-

rin/Bürgermeisters für den Verhinderungsfall und zugleich erste/n 
stellvertretende/n Vorsitzende/n des Gemeinderates 
Vorlage: BV-Zi/1058/2019 

  
Herr Röscher teilt mit, dass die SPD-Fraktion auf ihr erstes Vorschlagsrecht bezüg-
lich des ersten stellvertretenden Bürgermeisters verzichtet.  
 
Herr Ruffer schlägt Herrn Wolfgang Parzanka als ersten stellvertretenden Bürger-
meister vor und begründet seinen Vorschlag. 
 
Herr Parzanka erklärt sich dazu bereit.  
 
Weitere Vorschläge gibt es nicht. Es findet eine offene Wahl statt.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt Herrn Wolfgang Parzanka als ersten stellvertretenden 
Bürgermeister. 
Der gewählte erste stellvertretende Bürgermeister vertritt entsprechend der 
Reihenfolge der Vertretungsbefugnis den Bürgermeister auch in seiner Funkti-
on als Vorsitzender des Gemeinderates.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
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Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
Herr Wolfgang Parzanka nimmt die Wahl an.  
 
zu 8 Wahl der/des zweiten stellvertretenden Bürgermeiste-

rin/Bürgermeisters für den Verhinderungsfall und zugleich zweite/n 
stellvertretende/n Vorsitzende/n des Gemeinderates 
Vorlage: BV-Zi/1059/2019 

  
Herr Röscher schlägt Herrn Jonas Samsel als zweiten stellvertretenden Bürgermeis-
ter vor.  
 
Weitere Vorschläge gibt es nicht. Es findet eine offene Wahl statt.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt Herrn Jonas Samsel als zweiten stellvertretenden Bür-
germeister. 
Der gewählte zweite stellvertretende Bürgermeister vertritt entsprechend der 
Reihenfolge der Vertretungsbefugnis den Bürgermeister auch in seiner Funkti-
on als Vorsitzender des Gemeinderates.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
Herr Jonas Samsel nimmt die Wahl an.  
 
zu 9 Mitteilung des Bürgermeisters über eventuell gebildeten Fraktionen 

und deren Vorsitzende 
Vorlage: MV-Zi/1060/2019 

  
Herr Ruffer informiert zu der Bildung von Fraktionen wie folgt: 
 

 SPD-Fraktion 
Jonas Samsel – Fraktionsvorsitzender 
Stefan Crackau 
Andreas Kasten 
Ronny Röscher 
Burkhardt Wolff 



  Ausdruck vom: 14.08.2019 
Konstituierende Sitzung des Gemeinderates Zielitz  Seite: 8/11 

 

 
 CDU-Fraktion 

Wolfgang Parzanka – Fraktionsvorsitzender 
Kerstin Pfeifer 
Mathias Lauenroth 
Thomas Bartlitz 
 

 Freie Bürger Zielitz 
Herbert Riebau – Fraktionsvorsitzender 
Rainer Hoffmann 
Melanie Bünz. 

 
Die Gemeinderatsmitglieder nehmen die Fraktionsbildung zur Kenntnis.  
 
zu 10 Benennung der Mitglieder des Hauptausschusses 

Vorlage: BV-Zi/1061/2019 
  
Herr Ruffer teilt mit, dass der Hauptausschuss laut Hauptsatzung aus sechs Ge-
meinderäten und dem Bürgermeister als Vorsitzenden besteht.  
 
Herr Kühnel informiert darüber, dass nach Bildung von Fraktionen die Anzahl der 
Hauptausschussmitglieder je Fraktion berechnet werden muss.  
 
Nach erfolgter Berechnung wird festgelegt, dass jede Fraktion zwei Fraktionsmit-
glieder in den Hauptausschuss entsendet.  
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt die Bestellung von  
 

 Herrn Andreas Kasten, 

 Herrn Burkhardt Wolff, 

 Herrn Thomas Bartlitz, 

 Herrn Wolfgang Parzanka, 

 Herrn Rainer Hoffmann, 

 Herrn Herbert Riebau 
 

als Mitglieder des Hauptausschusses der Gemeinde Zielitz.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
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Die namentliche Benennung der Mitglieder des Kultur- und Sozialausschusses 
wird in der nächsten Sitzung des Gemeinderates erfolgen.  
 
zu 11 Einwohnerfragestunde 
  
Die anwesenden Bürger haben keine Anfragen.  
 
zu 12 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Der Bürgermeister hat keine Informationen.  
 
zu 13 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Hoffmann bedankt sich für die schnelle Umsetzung der Bitte einiger Badegäste 
um Verlängerung der Öffnungszeiten des Kalibades schon vor der Ferienzeit. Er 
weist darauf hin, dass der ehemalige Spielplatz kein gutes Bild darstellt. Es sind im-
mer noch die Fundamente der demontierten Spielgeräte vorhanden. Eventuell be-
steht die Möglichkeit, für die nächste Saison neue Spielgeräte zu finanzieren, wenn 
nötig auch über Sponsoren.  
 
Herr Ruffer informiert darüber, dass die Technik des Betriebshofes nicht ausreichend 
ist, um die noch vorhandenen Fundamente zu entfernen. Die Spielgeräte wurden auf 
Hinweis der DEKRA demontiert. Da die Fläche abgesperrt ist, besteht keine Gefahr 
für die Badegäste. Es ist damit zu rechnen, dass neue Spielgeräte ca. 15 – 20 T€ 
kosten. Die Gemeinde kann versuchen, diese Mittel im Rahmen der nächsten Haus-
haltdiskussion unterzubringen.   
Herr Ruffer weist darauf hin, dass auf dem Spielplatz Am Mühlenberg momentan drei 
Spielgeräte entfernt werden müssen, da sie durch die DEKRA gesperrt worden sind. 
Herr Ruffer würde diese Spielgeräte vorrangig ersetzen wollen, da die Geräte im 
Schwimmbad nur zeitweise im Jahr genutzt werden. 
Weiter teilt Herr Ruffer mit, dass aufgrund der Krankheit von Herrn Metje das 
Schwimmbadpersonal Probleme hat, das Bad ohne Einschränkungen der Öffnungs-
zeiten geöffnet zu haben. Das Kaliwerk Zielitz hat deshalb einen Mitarbeiter für die 
kommende Woche als Rettungsschwimmer abgestellt, der das Personal im 
Schwimmbad unterstützen wird. Für die darauffolgende Woche ist vorgesehen, dass 
ein Rettungsschwimmer der Wasserwacht Magdeburg Unterstützung leistet. Momen-
tan ist das Babyschwimmbecken nicht in Betrieb. Es wurde durch das Hygieneamt 
gesperrt und derzeit in Reparatur.  
 
Herr Wolff erkundigt sich nach einem Exemplar der Kommunalverfassung für die neu 
gewählten Gemeinderäte.  
 
Herr Kühnel weist darauf hin, dass die Kommunalverfassungen, die dem Amt vorlie-
gen, im April 2019 überarbeitet worden sind und daher nicht mehr aktuell sind.  
 
Festlegung 1: 
Da die aktuelle Kommunalverfassung im Internet einsehbar ist, werden die Papier-
werke nach Aktualisierung nur auf Wunsch übergeben. Herr Wolff und Herr Samsel 
melden Bedarf an.   
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Herr Wolff bittet um Zusendung des aktuellen Haushaltes der Gemeinde für die neu-
en Ratsmitglieder. Er geht davon aus, dass die Satzungen der Gemeinde aktuell auf 
der Internetseite einsehbar sind.  
 
Herr Kühnel versichert, dass schnellstmöglich alle Geschäftsordnungen und Haupt-
satzungen auf der Internetseite der VerbGem aktualisiert werden und auch die 
Haushaltspläne der einzelnen Mitgliedsgemeinden dort ergänzt werden, sodass kein 
Papier versandt werden muss. 
 
Festlegung 2: 
Durch die Verwaltung sind alle beschlossenen Satzungen der Gemeinde Zielitz so-
wie die Geschäftsordnung auf der Internetseite der VerbGem zu veröffentlichen. Zu-
sätzlich ist der aktuelle Haushaltsplan auf der Internetseite zu ergänzen.   
 
Herr Hoffmann spricht die Straße vom Kaliwerk in Richtung Farsleben an. Er bittet 
darum, jede Möglichkeit auszuschöpfen um darauf hinzuwirken, dass dort gelegent-
lich Geschwindigkeitskontrollen durchgeführt werden, insbesondere zum Schicht-
wechsel.  
 
Herr Ruffer teilt mit, dass für diese Kreisstraße der Landkreis zuständig ist. Die Ge-
meinde kann dem Landkreis nur mitteilen, dass es für sinnvoll gehalten wird, Ge-
schwindigkeitskontrollen zu veranlassen.   
Festlegung 3: 
Durch die Verwaltung soll der Landkreis diesbezüglich angeschrieben werden. 
 
Auf Nachfrage von Frau Bünz hinsichtlich der nicht funktionierenden Ampel an der 
Kalistraße weist Herr Ruffer darauf hin, dass die Wartung und Unterhaltung der Am-
pelanlage dem Landkreis obliegt. Er empfiehlt Frau Bünz, sich als Bürger an den 
Landkreis zu wenden. Die Gemeinde selbst hat bisher mit ihren Anschreiben an den 
Landkreis keine Reaktion ausgelöst.  
 
Herr Parzanka informiert darüber, dass bei den Dachsanierungsarbeiten am Mehr-
generationenhaus Zielitz die Antenne abgebaut und nicht wieder aufgebaut wurde, 
sodass der Empfang beim Fernsehen für Besucher des Jugendclubs gestört ist. 
Festlegung 4: 
Durch die Verwaltung ist dies zu prüfen und ggf. Maßnahmen zu ergreifen.  
 
Herr Parzanka teilt mit, dass nach Rücksprache mit dem neuen Imbissbetreiber im 
Schwimmbad Gäste und Imbissbetreiber sehr zufrieden sind. Bisher gab es nur posi-
tive Resonanz. 
 
Frau Bünz informiert über das am 31.08.2019 geplante Fest der Vereine. Sie erkun-
digt sich danach, ob für die Gemeinde Zielitz eine KSA-Haftpflichtversicherung be-
steht.   
 
Auf Hinweis von Herrn Hoffmann, dass gewiss eine Veranstaltungshaftpflichtversi-
cherung gemeint ist, teilt Herr Kühnel mit, dass eine derartige Versicherung besteht, 
jedoch nur für Veranstaltungen, bei denen die Gemeinde der Veranstalter ist.  
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Herr Ruffer weist allgemein darauf hin, dass für ein derartiges Fest die Vorberei-
tungszeit wesentlich langfristiger sein muss, um planen und Mittel bereitstellen zu 
können. Bis Oktober eines Jahres sind finanzielle Mittel für das folgende Jahr zu be-
antragen.  
 
Frau Bünz teilt weiter mit, dass die Vereine Fördermittel beim Landkreis beantragt 
haben. Die Bewilligung setzt voraus, dass ein Stand eröffnet wird, an dem Bürger 
Fragen, Bitten und Wünsche über das Dorf und für das Dorf äußern können. Die Bib-
liothek stellt dafür ein großes Fass zur Verfügung, an das die Bürger ihre Anliegen 
anpinnen können. 
 
Herr Samsel ergänzt die Ausführungen dahingehend, dass zur Bewilligung der Mittel, 
die im Rahmen des Projektes „Demokratie fördern“ ausgereicht werden sollen,  ein 
Beteiligungsaspekt gegeben sein muss und Einwohner der Gemeinde Fragen an die 
Kommunalpolitiker stellen können. Das Festkomitee muss noch regeln, wie genau 
die Vorgehensweise erfolgen soll.  
 
Herr Ruffer spricht an, dass durch das Festkomitee die Besetzung dieses Standes 
geregelt sein sollte. Sollte erwartet werden, dass dort Gemeinderäte an diesem 
Stand stehen, wird das nicht auf Zuruf funktionieren.  
 
zu 16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Im nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst.  
 
zu 17 Schließung der Sitzung 
  
Herr Ruffer bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um 19.35 
Uhr.  
 
 
 
 
  
Dyrk Ruffer 
Bürgermeister 

Kerstin Lauenroth 
f. d. Richtigkeit 
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